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1. Eindverslag TLC-voucher: Onderwijsvernieuwing/-innovatie 
 
1: Algemene informatie  
 

Aanvrager dr. T.G.M.W. Riswick 
Vouchertitel Van Archief naar AI: Nieuwe kansen voor het wetenschappelijk 

onderzoekproces binnen het geschiedonderwijs 
Vouchercode 2023-05-IV 
Toegekend bedrag 10.000 euro  

 
2: Samenvatting  
Het project richtte zich op twee uitdagingen: het onderwijzen van het wetenschappelijk 
(historisch) onderzoekproces en het gebruik van AI-technologieën door studenten zonder 
adequate begeleiding. Door deze twee uitdagingen te combineren was het idee om (1) de tijd die 
studenten en docenten nodig hebben om de basisstappen in het onderzoeksproces te doorlopen 
te verkorten en (2) het gebruik van AI bij historisch onderzoek op een verantwoorde en effectieve 
manier te bevorderden. Het resultaat was een nieuwe opzet van een themacollege binnen de 
opleiding geschiedenis, waarbij de focus ligt op studenten te onderwijzen in, en laten reflecteren 
op, het gebruik van AI-software tijdens het onderzoekproces.  
 
3: Projectresultaten 
1. Lijst met mogelijke AI die nuttig is tijdens het doen van de verschillende fases van historisch 

onderzoek; 
2. Reflecties van studenten, student-assistenten en docenten; 
3. Korte handleiding en voorbeelden van opdrachten met AI; 
4. Korte beleidsnotitie over de bevindingen van de pilot en wat dat betekent voor ons onderwijs. 
 
4: Implicaties 
• Studenten nemen de vaardigheden van een historicus als uitgangspunt en/of maatstaf om te 

beoordelen of de AI een geschikt hulpmiddel is. 
• Wanneer studenten aan het begin sceptisch waren over het gebruik van AI voor hun eigen 

onderzoek, zijn de meesten tijdens dit themacollege er juist achter gekomen dat je AI ook op 
een bruikbare manier kan inzetten. Bovendien zijn ze zich ervan bewust dat de input 
ontzettend belangrijk is om relevante informatie/output te krijgen van de AI.  

• Studenten konden reflecteren over hoe AI toegepast kon worden op hun individuele 
onderzoeksprocessen. AI kan aan het begin kan AI het onderzoeksproces (brainstormen 
onderwerp/vraagstelling) aanzienlijk bevorderen. Het maakt meer tijd vrij voor brononderzoek 
bijvoorbeeld. Bij het schrijven kan het helpen met structuur, herformuleren van zinnen, en 
voorbeelden hoe je een volgende zin kan worden geformuleerd. 

 
5: Tips voor collega’s  
• Geef een overzicht van welke tools in welk onderdeel van onderzoeksproces nuttig zijn: 

Ongeveer de helft van de studenten geeft aan dat zij zelf geprobeerd hebben om andere AI te 
vinden, die toegepast kon worden tijdens het themacollege. De studenten gebruikten 
voornamelijk ChatGPT en Chatpdf. Slechts enkele studenten maakten gebruik van AI voor 
hun taalgebruik, spelling of presentatie. 

• Investeer de nodige tijd in een AI-programma: AI genereert niet automatisch meer relevante 
output of antwoorden die voldoen aan de eisen voor het werk van een geschiedenisstudent. 
Wanneer je er veel tijd in steekt, krijg je er ook veel uit. Dit betekende echter dat de ‘goede’ 
studenten beter werden, en de niet voorbereide studenten relatief slechter. 
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• Kosten qua tijd en geld van AI-programma’s: Overgrote deel van de features van AI-
programma’s zijn niet toegankelijk in de gratis versie, en er is nog een enorm grote diversiteit. 
Een groot dilemma op dit moment blijft ‘in welke AI ga je investeren’?  

• Focus op de eigen verantwoordelijkheid: Zelfs studenten die handig zijn in het gebruik van AI 
kunnen niet volledig vertrouwen op deze technologie om het onderzoeksproces voor hen uit 
te voeren. Dit moedigt studenten aan om kritisch te evalueren wat AI genereert. Zoals een 
student het omschreef: ‘behandel AI als een mede-student’.  

• Sta stil bij privacy en duurzaamheid: AI kosten veel energie, en het is niet altijd duidelijk wat 
er met de data gebeurt. Zorg ervoor dat studenten hierop reflecteren.  

 
6: Kennisdeling met geïnteresseerden 
• Documenten zijn (en worden als pakket) gedeeld in de Teamsomgeving van SIG AI en 

Onderwijs; 
• Presentaties tijdens stafoverleg opleiding Geschiedenis; 
• Presentatie tijdens opleidingsvoorzittersoverleg Faculteit der Letteren; 
• Discussie tijdens TLC innovatielunch (maart); 
• Deelnemen meedenksessie over AI-beleid met Maarten de Meier en Tim Houwen; 
• Beleidsnotitie en documenten gestuurd naar de onderwijsdirecteur.   
 
7: Financiële verantwoording 
De kosten van het project bestaan volledig uit ondersteuning door twee student-assistenten: 
Elian Brethouwer & Sabi Belhaj-Haddou. Deze studenten hadden het jaar ervoor het 
themacollege (zonder AI) zelf gevolgd.  
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2. AI in de geschiedkunde – korte handleiding voor het gebruik van AI 
inclusief opdrachten 

 
Inleiding  
AI-tools zijn steeds belangrijker geworden als middel om het leerproces te verbeteren en te 
verrijken. Deze handleiding is bedoeld om docenten te ondersteunen bij het implementeren van 
AI-tools in de colleges. Het is essentieel dat docenten vertrouwd raken met de AI-tools, wat 
betekent dat het van belang is dat docenten experimenteren met de tools om een dieper begrip 
te krijgen van hun functionaliteiten en toepassingen. Een belangrijk aspect van het leren over AI 
is het besef dat de output van AI-tools onbetrouwbaar kan zijn. Studenten kunnen dit ervaren door 
te werken met verschillende AI-programma’s en te observeren hoe de output varieert afhankelijk 
van de input. Dit leert hen om kritisch te denken over de informatie die AI-systemen aanleveren 
en niet alles klakkeloos over te nemen. Wanneer de studenten worden uitgedaagd om de 
diensten van verschillende AI-programma’s te koppelen aan specifieke vaardigheden van 
historicus, zijn ze vaak in staat om de vaardigheden van een historicus als uitgangspunt en/of 
maatstaf te nemen om te beoordelen of de AI-tool een geschikt hulpmiddel is. Door studenten te 
laten reflecteren op de vaardigheden die AI-programma’s gebruiken en te vergelijken met de 
vaardigheden van een historicus, zullen zij inzien dat AI kan worden gezien als een hulpmiddel dat 
deze vaardigheden kan ondersteunen, maar niet als een middel dat deze vaardigheden kan 
vervangen.  
 
Gebruik van AI in het onderzoeksproces 
Het is belangrijk om te benadrukken dat AI-programma’s weldegelijk bruikbaar zijn in het 
onderzoeksproces van een historicus. Studenten leren dit door te oefenen met het geven van 
specifieke input aan AI-programma’s en door te evalueren of de output relevant en betrouwbaar 
is. In dit opzicht is een AI-programma goed te vergelijken met een zoekmachine: hoe specifieker 
de zoekopdracht, hoe relevanter de resultaten. Docenten kunnen studenten beter begeleiden bij 
het gebruik van AI wanneer zij stap voor stap kunnen laten zien hoe zij de AI-tool hebben 
toegepast. Daarnaast helpt een duidelijk stappenplan ook bij het beter begrijpen van de voor- en 
tegenargumenten die de student geeft met betrekking tot het gebruik van AI. Een duidelijk 
stappenplan bestaat uit een puntsgewijze opsomming. 
 
Wisselwerking thuisopdrachten en werkcollege 
Uit de evaluatie kwam naar voren dat de meeste studenten aan het begin van dit themacollege 
sceptisch waren over het gebruik van AI voor hun eigen onderzoek. Dankzij de colleges over AI 
werden de studenten echter gestimuleerd om dieper na te denken over het gebruik van AI. De 
werkcolleges, in combinatie met de thuisopdrachten, hebben hierbij een belangrijke rol 
gespeeld. De thuisopdrachten gaven de studenten de kans om zelfstandig met AI-tools te 
experimenteren en hun bevindingen mee te nemen naar de werkcolleges. Tijdens de 
werkcolleges kon de docent in de eerste plaats het gebruik van een AI-tool uitleggen en voordoen, 
maar daarnaast konden de studenten ook feedback krijgen, vragen stellen en discussiëren over 
hun eigen ervaringen. Dit proces heeft hen niet alleen bewust gemaakt van de potentiële valkuilen 
van AI, zoals onbetrouwbare output, maar ook van de manieren waarop AI op een verantwoorde 
en effectieve manier gebruikt kan worden. De studenten gaven aan dat zij hierdoor een meer 
genuanceerd begrip hadden ontwikkeld van zowel de mogelijkheden als de beperkingen van AI in 
hun onderzoek.  
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Voorbeeld voor een stappenplan voor het gebruik van AI in een college: 
Stap 1: Bepaal de doelstellingen  

- Welke vaardigheden wil je bij de studenten (verder) ontwikkelen? 
 
Stap 2: Kiezen van een AI-tool 

- Er zijn diverse AI-tools beschikbaar, elk met hun eigen voordelen en nadelen 
 
Stap 3: Studenten bekend maken met AI-tool  

- Laat de studenten zelf oefenen tijdens het college of geef zelf voorbeelden 
 

Stap 4: Laat studenten opdrachten maken die hen uitdagen om kritisch na te denken over AI en 
de mogelijkheden en beperkingen ervan te begrijpen. 

- Begeleid de studenten tijdens het maken van de opdracht en reflecteer op de voordelen 
en nadelen van het gebruik van AI 

 
Inhoud van het themacollege levensverhalen en levenslopen  
Het themacollege levensverhalen en levenslopen gaat voornamelijk over een biografische 
benadering ten opzichte van de doorsnee mens. Verhalen over het verleden worden vaak vanuit 
een macroperspectief verteld. Het gaat dan over grote gebeurtenissen zoals oorlogen, revoluties, 
crises, rampen, en epidemieën, gebeurtenissen en processen waar de gemiddelde mens weinig 
invloed op uitoefende. De gewone mens staat in zo’n geschiedschrijving feitelijk aan de zijlijn. Om 
meer te weten te komen over het leven van de doorsnee mens is het microperspectief van 
individuele actoren en gezinnen vele malen geschikter. Biografieën en familiegeschiedenissen 
gaan echter doorgaans over beroemdheden en boegbeelden. In dit themacollege gaan de 
studenten op zoek naar levensverhalen en levenslopen van ‘willekeurige’ mensen en brengen die 
in verband met de grotere loop van de geschiedenis.  
 
Voor dit themacollege kan geput worden uit grote collecties met egodocumenten van gewone 
mensen (e.g. autobiografieën en brieven) en databanken met steekproeven uit de hele 
Nederlandse bevolking. Aan dit bronnenmateriaal kunnen het volgende type vragen aan worden 
gesteld: Wat betekende de afschaffing van de slavernij voor voormalige slaven en slavenhouders 
in overzeese gebieden? Hoe veranderde de Spaanse griep het doen en laten van de gemiddelde 
Brabander? Welke invloed had de crisis van de jaren 30 op de Rotterdamse havenarbeiders? Hoe 
veranderde de watersnoodramp het leven van Zeelanders? Welke stempel heeft de seksuele 
revolutie op Nijmeegse studenten gedrukt? Wat betekende de sluiting van de mijnen voor 
Limburgse mijnwerkers? Welke gevolgen had de gaswinning voor Groningers?  Welke invloed had 
de NSDAP op de individuele levenslopen van Duitse moeders tussen 1933 en 1939?  
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Brightspace overzicht AI-opdrachten: 
 
1. Begrijpen van literatuur 
 
Opdracht (college): 
Deze opdracht wordt uitgevoerd in combinatie met een thuisopdracht. De studenten lezen thuis 
eerst twee artikelen en beantwoorden de bijbehorende vragen. In het college maken de 
studenten in subgroepen kennis met een AI-tool die pdfs kan analyseren. Met de AI-tool worden 
vervolgens de artikelen geanalyseerd om te kijken of hier dezelfde antwoorden uitkomen.  
 
Bespreek de geformuleerde antwoorden op bovenstaande vragen (vanaf vraag 4) in subgroepen, 
en noteer per subgroep de woorden in een Word document. Gebruik hierbij ook een AI-tool die 
pdfs kan analyseren (ChatPDF). Daarna worden de antwoorden per subgroep gezamenlijk 
besproken.  
 
Opdracht (thuis): 
Beantwoord de volgende vragen:  

1. Bekijk je antwoord op vraag 1.2 en 1.3 nog een keer [deze antwoorden zijn thuis gemaakt 
zonder AI]. Beantwoord nu de volgende vraag mét behulp van AI. Je kunt hiervoor 
ChatPDF gebruiken. Hiervoor heb je een account nodig om vervolgens de teksten te 
kunnen downloaden en te uploaden op de website. Hoe hangen levenslopen en 
levensscripts samen volgens de AI? Komt het antwoord van de AI overeen met jouw 
eigen antwoord? Wat zegt dit over de bruikbaarheid van deze AI?  

2. Maak met behulp van ChatPDF nu ook nogmaals vraag 2 [deze antwoorden zijn thuis 
gemaakt zonder AI]. In hoeverre verschillen de antwoorden van de AI met jouw eigen 
antwoorden? Welke antwoorden vind jij ‘beter’, en waarom?  

3. Reflecteer op de antwoorden van vraag 4.1 en 4.2 en stel jezelf de vraag of je ChatPDF 
ook voor toekomstige opdrachten zal gebruiken. Waarom wel/niet?  

 
Opdracht (college): 
Deze opdracht wordt ook uitgevoerd in combinatie met andere thuisopdrachten. De studenten 
lezen twee artikelen en beantwoorden de bijbehorende vragen, daarnaast worden ze ook 
gevraagd om hun antwoorden te vergelijken met de antwoorden van een AI-tool die pdfs kan 
analyseren (ChatPDF).  
 
Bespreek in subgroepen de volgende vragen: 

1. Welke nieuwe onderzoeksperspectieven levert het levensloopparadigma op? 
2. In hoeverre tackelt de levensloopanalyse de methodologische problemen die met het 

bestuderen van levensverhalen gepaard gaan? Zijn er specifieke problemen die niet 
getackeld worden? 

3. Bedenk nu zelf enkele onderzoeksvragen die bij uitstek geschikt zijn voor een 
levensloopanalyse en denk na over het bronnenmateriaal dat je nodig hebt om die 
onderzoeksvragen te kunnen beantwoorden? 

4. Bedenk op welke manier AI-programma’s je kunnen helpen in dit onderzoeksproces 
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Mogelijke antwoorden op bovenstaande vragen: 

1. Het levensloopparadigma levert bijvoorbeeld bottom-up onderzoek aan als nieuw 
onderzoeksperspectief. Dit is een perspectief dat de levenslopen van individuen als 
vertrekpunt neemt.  

2. De levensloopanalyse helpt om een chronologische structuur aan levensverhalen toe te 
voegen, waardoor gebeurtenissen in hun juiste tijdsvolgorde kunnen worden 
geanalyseerd. Daarnaast kan de levensloopanalyse voor beter begrip van specifieke 
ervaringen zorgen wanneer gebeurtenissen en ervaringen in de context van de hele 
levensloop worden geplaatst. Een van de voornaamste problemen waar de 
levensloopanalyse mee te maken heeft, is de beperkte mate van generaliseerbaarheid.  

3. Een voorbeeld onderzoeksvraag zou kunnen zijn: ‘Hoe beïnvloedden de ervaringen van 
Nederlandse kinderen tijdens de Hongerwinter (1944-1945) hun loopbaan- en 
opleidingskeuzes in de decennia na de Tweede Wereldoorlog?’. Om deze 
onderzoeksvraag te kunnen beantwoorden zou gebruik gemaakt kunnen worden van 
schoolrapporten, persoonlijke dagboeken en memoires of diepte-interviews.  

4. AI zou bij dit onderzoeksproces kunnen helpen bij het sparren voor een thema of 
onderzoeksvraag, het analyseren van handgeschreven bronnen (zoals de 
schoolrapporten) of bij het analyseren van getranscribeerde diepte-interviews 

 
Tips voor bestanden die je niet kunt ‘lezen’, maar je toch gebruik wil maken van AI: 

- Als de AI-tool het document niet kan lezen, en je de tekst in het document kunt 
selecteren, kan je de tekst in een apart Word-document zetten. Op deze manier kan je 
de tekst leesbaar maken voor de AI. 

- Als publicaties erg lang zijn (te lang voor de AI), dan kan je bij de optie ‘printen’, ervoor 
kiezen om een selectie aan pagina’s op te slaan. Dit doe je door te klikken op ‘print’, 
vervolgens kies je bij bestemming ‘opslaan als PDF’, dan klik je bij ‘pagina’s’ op 
‘aangepast’, en dan kies je de selectie aan pagina’s (bijvoorbeeld pagina 193-210) 

 
Opdracht (thuis): 
Beantwoord de volgende vragen:  

1. Gebruik je eerder opgedane kennis en vaardigheden met betrekking tot AI-tools om een 
samenvatting van het artikel te maken. Denk eraan om de verschillende concepten, 
maar ook de doelstellingen en hypothesen, te verwerken in je samenvatting.  

2. Denk na over de manier waarop de AI-tool antwoord geeft en de manier waarop jij jouw 
antwoord formuleert. Vind jij AI nog steeds een bruikbaar hulpmiddel voor het 
beantwoorden van zulke vragen? Waarom wel/niet? 

3. Vergelijk de manier waarop je de AI-tool deze keer de verschillende aspecten in jouw 
samenvatting hebt laten opnemen met de eerste opdracht waarbij je een AI-tool een 
samenvatting liet maken.  
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2. Zoeken naar thema, onderwerp en/of onderzoeksvraag 
 
Opdracht (thuis) 
Om een onderwerp te bedenken en verder af te bakenen, is het belangrijk dat je je zoektocht 
begint met jouw interesse voor een bepaald aspect van de geschiedenis. Dat kan een 
persoonlijke interesse zijn voor een gebeurtenis in de geschiedenis, een historisch figuur, of een 
bepaalde periode in de geschiedenis. Dit is vooral belangrijk als je een AI gaat gebruiken om te 
brainstormen, om dat de AI zelf niet kan bedenken wat jij interessant vindt om te onderzoeken 

1. Begin daarom met het maken van een mindmap om jouw ideeën te ordenen en te 
structureren. Je kan met behulp van ChatGPT of GoogleBard/Gemini een mindmap 
maken met betrekking tot een aspect uit de geschiedenis wat jij interessant vindt. De 
mindmap van ChatGPT is overzichtelijker dan bij GoogleBard/Gemini, maar beide 
kunnen interessant zijn vanwege de verschillende resultaten op jouw prompt. Je kunt de 
AI-tools simpelweg vragen of zij een mindmap voor je willen maken, je hoeft daar alleen 
hun vragen te beantwoorden.  

2. Vraag aan de AI om een onderwerp te bedenken met betrekking tot life course studies, of 
andere concepten uit het themacollege, en jouw interesse in een aspect van de 
geschiedenis. Je kan hierbij gebruik maken van de door jou gemaakte mindmap. Probeer 
ook synoniemen te gebruiken of andere vragen te stellen om een andere invalshoek te 
krijgen van de AI. 

3. Om een goede onderzoeksvraag te kunnen formuleren is het belangrijk om je onderwerp 
verder in te kaderen op het gebied van tijd en ruimte. Je kunt dit doen door de AI te 
vragen om jouw onderwerp te combineren met een bepaalde periode, of door de AI zelf 
voorbeelden te geven van jouw onderwerp binnen een bepaalde periode. Je kunt 
dezelfde techniek gebruiken voor het aspect ruimte. Vergeet niet om de AI-tool eraan te 
herinneren om een onderwerp te bedenken met betrekking tot levenslopen of andere 
concepten uit het themacollege.  

4. Formuleer (met behulp van AI) op basis van alle aspecten van jouw onderwerp een 
eerste onderzoeksvraag. Welke methodes zou je volgens de AI kunnen toepassen om 
een antwoord te krijgen op jouw onderzoeksvraag? Welke onderzoeksmethode wil je 
gebruiken? Waarom? 

5. Vraag de AI om je te helpen bij het formuleren van deelvragen die relevant zijn voor jouw 
onderzoeksvraag. Zijn deze deelvragen specifiek, relevant en haalbaar? Hoe zou jij ze 
aanpassen? 

6. Reflecteer nu op het gebruik van AI bij het formuleren van een onderzoeksvraag. Wat zijn 
de voor- en nadelen van het gebruik van AI bij het zoeken naar een onderwerp en het 
formuleren van een onderzoeksvraag in vergelijking met het vorige themacollege? Zou je 
het overwegen om het in de toekomst vaker te gebruiken? Waarom wel/niet? (Het 
antwoord op deze vraag kun je gebruiken voor je reflectie). 

 
Opdracht (college) 
Tijdens het werkcollege bespreken we de gelezen teksten en de reflectie betreffende AI. Verder 
krijgen de studenten de kans om aan hun onderzoeksopzet te werken.  
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Opdracht (college): 
De studenten moeten de eerste versie inleveren van de reflectie AI. Op basis hiervan krijgen de 
studenten schriftelijk feedback op het schrijven van een reflectie, en hoe ze AI verder in hun 
onderzoek zouden kunnen gebruiken. Zie voor verdere uitleg van de individuele reflecties van de 
studenten, het kopje ‘Reflecteren op het gebruik van AI’.  
 
Algemene tips bij het sparren met AI (thema/onderzoeksvraag) 

- Hoe concreter de vraag, hoe concreter het antwoord van de AI-tool. 
- Stel alleen brede vragen in het begin van je onderzoeksproces, wanneer je bijvoorbeeld 

nog niet weet welke richting je op wilt, maar wees in alle andere gevallen zo concreet 
mogelijk.  

- Kies uit de antwoorden een onderwerp wat jou interessant lijkt en vraag hierop door. 
Wanneer de AI-tool dezelfde of hetzelfde type antwoorden blijft geven, vraag de AI-tool 
dan letterlijk om een ander voorbeeld te geven dan x. 

- Specificeer de prompts tijdens het sparren waar nodig, om zo op de meest interessante 
onderwerpen uit te komen. 

- Het sparren wordt makkelijker wanneer je bekend bent met de terminologie van, in dit 
geval life course studies, en de verschillende manieren van onderzoek doen. 

- Als je een concreet onderwerp hebt afgebakend, kun je ook gaan sparren met de AI over 
mogelijke methodologie, bronnen en andere aspecten van jouw onderzoek.  

 
Voorbeeld sparren met AI (onderzoeksvraag) 
De antwoorden van de AI zijn niet uitgeschreven omdat deze erg uitgebreid waren. Daarom 
hebben we alleen onze reactie op de AI genoteerd, inclusief tips. De gebruikt AI-tool is hier 
ChatGPT. 
 
 Ik wil een historisch werkstuk schrijven. Wat zijn interessante sociale groepen om onderzoek 
naar te doen? 
 
Ik ben bij het sparren zeer breed begonnen. Het is namelijk belangrijk dat je eerst een idee krijgt 
welke actoren je mogelijk aanspreken om te onderzoeken. Via deze prompt kreeg ik een 
uitgebreide lijst van verschillende actoren, waarbij ik voor vrouwen heb gekozen. 
 
 Ik ben geïnteresseerd in de geschiedenis van vrouwen. Kun je een interessant thema 
bedenken over dit onderwerp met betrekking tot life course studies? 
 
Probeer je actor of onderwerp te koppelen aan concepten van de cursus. Zo kom je snel in de 
richting van een geschikte onderzoeksvraag voor het themacollege. Ik kreeg met deze prompt 
enerzijds ideeën aangereikt voor de methodologie van mijn onderwerp en anderzijds ideeën voor 
verschillende invalshoeken van het onderwerp vrouwengeschiedenis. Ik heb voor mijn 
onderzoek interviews gebruikt, dus ik kies voor mondelinge geschiedenis als methode. 
Daarnaast ben ik benieuwd naar de carrièremogelijkheden voor vrouwen. 
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 Ik ben geïnteresseerd in vrouwengeschiedenis en mondelinge geschiedenis. Kun je een 
onderwerp bedenken rondom carrièremogelijkheden met betrekking tot vrouwengeschiedenis 
en mondelinge geschiedenis? 
 
Op basis van deze prompt zie je ook dat de vragen steeds uitgebreider worden. Probeer dus ook 
verder te werken op je vorige vragen zodat de AI steeds specifiekere ideeën kan geven waarop je 
weer kan voortborduren. Met deze prompt krijg ik ideeën van de AI over het aspect tijd, wat ik 
nog niet had afgebakend. Zo stelt de AI voor om onderzoek te doen naar de carrières van 
vrouwen tijdens de Tweede Wereldoorlog en hoe deze periodes kansen hebben gecreëerd voor 
vrouwen. 
 
 Ik ben geïnteresseerd in vrouwengeschiedenis en mondelinge geschiedenis. Ik vind 
carrièremogelijkheden met betrekking tot vrouwengeschiedenis en mondelinge geschiedenis 
tijdens de Tweede Wereldoorlog interessant. Kun je een geografische ruimte afbakenen om te 
onderzoeken? 
 
Nu vraag ik de AI specifiek om ruimte af te bakenen zodat ik een specifiekere onderzoeksvraag 
kan formuleren. De AI geeft Nazi-Duitsland als voorbeeld, waarbij ik volgens de AI kan 
onderzoeken hoe de nazi-ideologie de carrièremogelijkheden van vrouwen beïnvloedde. Op 
basis van deze prompt lijkt mij het juist interessant om te onderzoeken hoe de nazi-ideologie 
een negatieve impact heeft gehad op de carrièremogelijkheden van vrouwen. Daarom vraag ik 
door naar de negatieve impact. 
 
 Ik ben geïnteresseerd in vrouwengeschiedenis in Nazi-Duitsland. Ik vind ook de 
carrièremogelijkheden met betrekking tot vrouwengeschiedenis en mondelinge geschiedenis 
tijdens te Tweede Wereldoorlog interessant. Kun je nu een onderzoeksvraag  
 
Dit krijg ik als antwoord van de AI: Hoe heeft de nazi-ideologie de carrièremogelijkheden van 
vrouwen beïnvloed en beperkt in Nazi-Duitsland, zoals gedocumenteerd in mondelinge 
geschiedenisverslagen? Dit is een hele interessante onderzoeksvraag, maar ik ben eigenlijk al 
een beetje benieuwd naar het antwoord. Daarom vraag ik de AI het onderstaande. 
 
 Waarom werden de carrièremogelijkheden van vrouwen in Nazi-Duitsland beperkt? 
 
De AI geeft als verklaring: ‘Nazi-ideologie van vrouwelijke ondergeschiktheid: de nazi-ideologie 
legde de nadruk op traditionele genderrollen en beschouwde vrouwen als primair geschikt voor 
huishoudelijke taken en moederschap.’ 
 
Uitkomst: op basis van het laatste antwoord van de AI en de aspecten die ik interessant vond bij 
het sparren ga ik mijn onderzoeksvraag formuleren. Ik ben tot de volgende onderzoeksvraag 
gekomen: Hoe heeft de NSDAP-invloed gehad op de individuele levenslopen op het gebied 
van moederschap in de periode 1933-1939? Ik heb hier van de AI eerder ook al de primaire 
bronnen die ik kan gebruiken aangereikt gekregen: interviews. 

- Ik heb voor mijn onderzoek uiteindelijk gekozen om de tijd af te bakenen tot 1939 en niet 
1945, omdat de Tweede Wereldoorlog voor een nieuwe dynamiek zorgde en het 
onderwerp daardoor complexer zou worden om te onderzoeken. Kortom, zorg ervoor dat 
je onderzoeksvraag haalbaar is.  
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3. Herschrijven en/of verbeteren van de tekst  
AI-technologie biedt handige tools voor het verbeteren van een tekst. Het kan je helpen bij het 
herschrijven, maar ook bij het herstructureren en parafraseren van een tekst. Hierdoor kan je 
jouw tekst duidelijker en beknopter maken. Er zijn verschillende AI-tools beschikbaar die 
speciaal zijn ontworpen voor tekstverwerking en -analyse: 

- Trinka 
- Quillbot 
- Grammarly 
- HyperWrite 
- Language Tool   
- Maar ook OpenAI’s, zoals ChatGPT 

 
Gebruik van Parafraseer Tools 
Je kunt een AI-tool zoals Quillbot gebruiken om zinnen of paragrafen te parafraseren: 

- Kopieer de tekst en plak deze in de parafraseer tool 
- Pas instellingen aan voor het gewenste niveau van herschrijven (bijv. formeler of 

informeler)  
- Bekijk en vergelijk de output met de oorspronkelijke tekst ter evaluatie  
- Je kunt ook OpenAI’s zoals ChatGPT vragen om losse alinea’s en zinnen te parafraseren, 

hiervoor hoef je alleen de tekst in ChatGPT te plakken en te vragen of de AI de tekst kan 
herschrijven 

 
Grammatica- en Stijlcontrole  
Je kunt een AI-tool zoals Grammarly gebruiken om fouten in grammatica, spelling en stijl op te 
sporen en te corrigeren: 

- Upload je document naar de AI-tool (als dit niet lukt kan je ook losse paragrafen copy-
pasten)  

- Volg de voorgestelde verbeteringen op voor grammatica, leestekens en stijlconsistentie 
- Bekijk en vergelijk de output met de oorspronkelijke tekst ter evaluatie 
- Je kunt ook OpenAI’s zoals ChatGPT vragen voor een grammatica- en stijlcontrole van 

een tekst, hiervoor hoef je ook alleen de tekst in ChatGPT te plakken en te vragen of de AI 
de tekst kan controleren op stijl en grammatica  

 
Structuur verbeteren 
Gebruik AI om een de structuur van je tekst te verduidelijken:  

- Vraag een AI-tool zoals ChatGPT om een structuuropzet op basis van je huidige tekst 
- Bijvoorbeeld: ‘Kan je een opzet maken voor een historisch werkstuk over de invloed van 

de NSDAP op de individuele levenslopen op het gebied van moederschap in de periode 
1933-1939?’ 

 
Overgangszinnen en Samenhang 
Gebruik AI om overgangszinnen en/of signaalwoorden toe te voegen die de samenhang tussen 
secties/alinea’s verbeteren: 

- Identificeer plekken waar de overgang tussen paragrafen of alinea’s abrupt is 
- Vraag een AI tool zoals ChatGPT om suggesties voor vloeiende overgangen of passende 

signaalwoorden   
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Plagiaatcontrole 
Gebruik een AI om een plagiaatcontrole uit te voeren om ervoor te zorgen dat je herschreven of 
geschreven tekst origineel is: 

- Gebruik tools zoals Grammarly of DupliChecker 
- Corrigeer eventueel gedetecteerde overeenkomsten door verdere parafrasering of 

correcte citatie 
 
4. Reflecteren op het gebruik van AI  
Als onderdeel van het portfolio werd de studenten gevraagd om een reflectie te schrijven over 
hun gebruik van AI tussen het themacollege en/of onderzoeksproces. Tijdens het themacollege 
is er bewust aandacht besteed aan het reflectieproces, waarbij studenten werden 
aangemoedigd om individueel te reflecteren op hun leerervaringen en het gebruik van AI. De 
insteek hierbij is vooral om de studenten te laten realiseren dat AI-tools zeker wel bruikbaar 
kunnen zijn, maar dat zij er zeker niet blindelings op moeten vertrouwen én een manier moeten 
vinden hoe het hun individuele onderzoeksprocessen vooruit kan helpen. Daarnaast is het voor 
de studenten een goede oefening in het schrijven van een reflectie.  
 
Opdracht (thuis): 
Na afloop van de cursus en het schrijven van het werkstuk is de laatste opdracht van deze 
cursus het schrijven van een reflectie tussen de 500-1500 woorden die beoordeeld en becijferd 
wordt. Om dit te oefenen, en feedback te krijgen, schrijf je alvast een reflectie over de eerste 7 
weken. Deze reflectie kan tussen de 300-800 woorden zijn, en kan later als basis dienen voor de 
volledige reflectie. Hiervoor kan het stappenplan gevolgd worden.  
 
Opdracht (thuis) 
Je schrijft een reflectie tussen de 500-1500 woorden die beoordeeld en becijferd wordt. De 
reflectie over de eerste 7 weken kan hiervoor als basis gebruikt worden (al mag je het ook geheel 
herschrijven). Instructies en tips voor het schrijven van de reflectie zijn te vinden in het 
stappenplan.  
 
Opdracht (college): 
De studenten moeten de eerste versie inleveren van de reflectie AI. Op basis hiervan krijgen de 
studenten schriftelijk feedback op het schrijven van een reflectie, en hoe ze AI verder in hun 
onderzoek zouden kunnen gebruiken.  
 
Algemene Tips voor het schrijven van een reflectie  

- Wees persoonlijk: Een reflectie is een persoonlijk stuk, dus voel je vrij om je gevoelens, 
gedachten en meningen te uiten. 

- Wees eerlijk: Reflecteer eerlijk over zowel de positieve als de negatieve aspecten van je 
ervaring. 

- Gebruik voorbeelden: Verduidelijk je punten door specifieke voorbeelden uit je ervaring 
te geven. 

- Wees kritisch: Probeer niet alleen je ervaringen te beschrijven, maar analyseer en 
interpreteer ze ook. 
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- Zorg voor structuur: Net als bij elk ander stuk, moet een reflectie een duidelijke inleiding, 
midden en conclusie hebben. 

 
 
 
Stappenplan om een reflectie over het gebruik van AI te schrijven 

1. Noteer je eerste gedachten: Schrijf je eerste indrukken op over het onderwerp. Wat zijn 
je aanvankelijke gedachten over de integratie van AI in het historisch onderzoek? Hoe 
voel je je daarbij? 
 

2. Analyseer de ervaring: Reflecteer op je ervaring met het gebruik van AI in historisch 
onderzoek. Beantwoord vragen zoals: 

o Hoe heeft AI mijn onderzoeksproces beïnvloed? 
o Welke voordelen en nadelen heb ik ervaren bij het gebruik van AI? 
o Zijn er onverwachte problemen of uitdagingen ontstaan door het gebruik van AI? 
o Hoe heeft AI mijn kijk op historisch onderzoek veranderd? 

 
3. Verken de implicaties: Denk na over de bredere implicaties van het gebruik van AI in het 

historisch onderzoek. Beantwoord vragen zoals: 
o Welke invloed heeft AI op de nauwkeurigheid en objectiviteit van historisch 

onderzoek volgens jou? 
o Hoe kan AI de toekomst van historisch onderzoek vormgeven? 
o Wat zijn de ethische overwegingen bij het gebruik van AI bij historisch 

onderzoek? 
 

4. Plan voor de toekomst: Geef aan hoe deze ervaring je toekomstige benadering van 
historisch onderzoek zal beïnvloeden. 

o Zal je AI blijven gebruiken? Zo ja, op welke manier? 
o Hoe kun je de uitdagingen die je bent tegengekomen overwinnen?  

 
5. Schrijf je reflectie: Neem nu de tijd om je reflectie te schrijven. Probeer als je gedachten, 

ideeën en ervaringen op een coherente en overzichtelijke manier te presenteren. De 
reflectie moet tussen de 500 en 1500 woorden zijn.  
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3. Overzicht AI-hulpmiddelen 
 
1. Chatbots 

- ChatGPT 
- Google Bard/Gemini 

 
2. Artikelen/documenten 

- ChatPDF 
- UPDF 
- Transkribus 

 
3. Literatuur vinden en ordenen 

- Scite 
- Consensus 
- Semantic Scholar 
- Elicit 

 
4. Presentaties  

- SlidesAI 
- Tome 
- SendSteps.AI 
- Wepik 

 
5. Schrijven 

- Trinka 
- Quillbot 
- HyperWrite 
- Language Tool  

 
6. Algemeen 

- EdenAI 
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1. Chatbots 
 
ChatGPT is een AI die breed inzetbaar is bij het onderzoeksproces van studenten. 
 
Voordelen: 

- De tool is onbeperkt te gebruiken, waardoor studenten zelf kunnen leren om betere 
zoektermen te gebruiken en de AI efficiënt toe te passen voor hun onderzoek. 

- De tool kan helpen om artikelen te vinden voor het onderwerp van een student. 
Daarnaast is het breder inzetbaar voor het bedenken van een onderwerp in het 
algemeen. 

- ChatGPT kan ook helpen bij het vormgeven van een werkstuk. Zo kan een student de AI 
vragen om voorbeelden te geven voor de indeling van het werkstuk. 

- De tool geeft het aan als het mogelijk geen actuele of juiste informatie geeft over een 
bepaald onderwerp of een bepaalde vraag. 

 
Nadelen: 

- ChatGPT heeft geen directe toegang tot artikelen of het internet. 
- ChatGPT heeft alleen toegang tot informatie tot en met begin 2023.  
- Deze tool is niet toegepast op de werkwijze van geschiedenisstudenten op de RU.  

 
Google Bard/Gemini is vergelijkbaar met ChatGPT en is ook breed inzetbaar bij het 
onderzoeksproces van studenten. 
 
Voordelen: 

- Google Bard/Gemini heeft toegang tot actuele en nauwkeurige informatie. 
- De AI-tool put uit Google Search, Wikipedia, wetenschappelijke artikelen, Google Books 

en de eigen kennis van de AI-tool.  
- Google Bard/Gemini kan in staat zijn om informatie over gebeurtenissen van de 

afgelopen weken en zelf dagen leveren (ChatGPT niet) 
- Google Bard kan wetenschappelijke informatie leveren van na begin 2023.  

 
 
2. Artikelen en documenten 
 
ChatPDF is een AI-tool om met (PDF-)bestanden te ‘communiceren’. Je kunt de AI-tool 
inhoudelijke vragen stellen over de door jou geüploade teksten.  
 
Voordelen:   

- Overzichtelijk en makkelijk in gebruik.  
- ChatPDF geeft bij het uploaden van een PDF meteen aan wat het onderwerp is van het 

boek/artikel en welke analyses gemaakt worden. Hierdoor weet de lezer waar het artikel 
over gaat en of het eventueel relevant is voor het eigen onderzoek/ 

- De AI-tool is zeer praktisch voor het samenvatten van teksten en conclusies. 
- Door vragen te stellen aan ChatPDF kan de gebruiker snel een antwoord krijgen op een 

vraag. De AI-tool geeft in de meeste gevallen adequaat antwoord op de gestelde vragen. 
- Je kunt ChatPDF vragen waar de genoemde informatie vandaan komt, waarop de AI-tool 

de corresponderende paginanummers geeft.  
- ChatPDF kan in de webbrowser worden gebruikt en hoeft niet te worden geïnstalleerd.  
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Nadelen: 
- Om zeker te weten dat de AI-tool een goed antwoord geeft op een gestelde vraag, is het 

nodig om de tekst (grondig) gelezen te hebben. Dit ondermijnt juist het tijdbesparende 
element.  

- Doordat ChatPDF zich focust op de tekst moet de lezer zelf bronkritiek op het artikel 
toepassen. Zo moet de lezer zelf op zoek gaan naar ‘blind spots’ in de geüploade 
teksten. 

- Dit soort AI-programma’s geeft bovendien geen inzicht in andere artikelen. Hierdoor 
moet de gebruiker zelf een verbinding leggen of vergelijking maken tussen de 
standpunten, argumenten, methodes en conclusies van de verschillende auteurs.  

- De gratis versie van ChatPDF beperkt zich tot 3 pdf’s per dag of 50 vragen per dag. Dit is 
beperkend voor intensief gebruik, maar zou voldoende moeten zijn voor de wekelijkse 
opdrachten.  

 
UPDF heeft dezelfde functies als ChatPDF en heeft ook een AI-geïntegreerde PDF-editor om 
onder andere pdf’s te annoteren, bewerken, samenvatten, vertalen en uit te leggen. Deze AI-tool 
moet eerste worden geïnstalleerd op de computer en is mogelijk wat minder gebruiksvriendelijk 
dan de andere AI door de vele opties. 
 
Voordelen: 

- UPDF kan helpen bij het zoeken naar vergelijkbare bronnen, maar heeft net als andere 
AI-tools geen directe toegang tot het internet. Hierdoor geeft het enkel suggesties om 
vergelijkbare bronnen te vinden. 

- De AI-tool biedt veel verschillende functies: vertalen, uitleggen en samenvatten van 
specifieke pagina’s. 

- De AI-tool geeft verschillende antwoorden op dezelfde vragen, maar de kern van het 
antwoord wordt in bijna alle gevallen gegeven.  

- Je kunt veel bestanden uploaden (10) en veel vragen stellen (100). 
 
Nadelen:  

- Gebruikers moeten UPDF op hun computer installeren voordat het programma kan 
worden gebruikt.  

 
Transkribus – AI voor tekstherkenning, transcriptie en het doorzoeken van documenten.  
 
Voordelen: 

- Je kan in korte tijd grote hoeveelheden handschriften omzetten naar digitale tekst. 
- De AI-tool herkent meer dan 150 talen, waaronder het Nederlands, Duits, Engels en 

Frans. 
- Je kan zoeken naar trefwoorden in handgeschreven brieven en teksten. 
- Je hebt geen uitgebreide technische kennis nodig om de AI-tool te gebruiken 
- Transkribus biedt verschillende uitleg-video’s op hun site.  
- De gratis versie geeft recht op het verwerken/uploaden van 500 pagina’s per maand. 

 
Nadelen: 

- De tekstherkenning is niet foutloos en vergt nog controle. 
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- Je hebt Java 8 nodig om de AI-tool te kunnen gebruiken, Java 9 en 10 worden niet 
ondersteund.  

 
 
3. Literatuur vinden en ordenen 
 
Scite is een AI-tool die inzicht biedt in de citaten van verschillende wetenschappelijke 
publicaties en is bovendien zeer nuttig in het vinden van relevante literatuur voor het onderzoek 
van de student.  
 
Voordelen: 

- ‘Assistent by Scite’ kan zeer nuttige informatie leveren met betrekking tot gezochte 
literatuur van student. Door middel van een vraag te stellen aan de AI-tool, biedt de AI 
verschillende relevante literatuur voor het onderwerp. Hier wordt ook aangegeven wat er 
in elk artikel wordt bestudeerd en welke conclusies hieruit worden getrokken. 

- Scite leverde nuttige en relevante titels bij het uitproberen van de AI-tool. 
- Scite heeft ook een browserextensie, wat handig is als de student veel gebruikmaakt van 

Scite. 
- Het is erg makkelijk om bestanden te openen als ze open access hebben via de website 

waar ze op te vinden zijn. 
 
Nadelen: 

- Bij de gratis versie kan de student maar twee vragen stelle. Gebruik maken van een VPN 
om meer vragen te stellen werkt niet.  

- Aanvullende informatie en bepaalde opties worden geblokkeerd door een paywall. De 
betaalde versie is ook vrij prijzig (16 euro per maand). 

- Na een bepaalde tijd krijgt de gebruiker constant een melding: ‘activate your free trial’, 
wat vrij storend is.  

 
Consensus is een tool die AI gebruikt om een overzicht te geven van relevante, 
wetenschappelijke literatuur, waardoor studenten en onderzoekers effectiever onderzoek 
kunnen doen. 
 
Voordelen: 

- De vraag-antwoordfunctie is makkelijk om te gebruiken en geeft een lijst met relevante 
literatuur. Hierin wordt kort de conclusie samengevat. 

- Er zijn verschillende tutorials die uitleggen hoe je Consensus kan toepassen voor 
onderzoek 

- Een gebruiken kan (na het maken van een account) de gevonden resultaten opslaan bij 
favorieten. 

- Artikelen die vaak worden geciteerd staan bovenaan de lijst met zoekresultaten. 
 
Nadelen: 

- Er wordt geen overzicht van verschillende argumenten gegeven. Alleen het belangrijkste 
punt wordt samengevat. 

- De AI-tool geeft ook geen relevante literatuurlijst bij een bepaald artikel, dit zou handig 
zijn voor het toepassen van de sneeuwbalmethode. 
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- Niet alle artikelen kunnen worden gevonden in Concensus, ook al wordt er specifiek op 
gezocht. Hierdoor kan een student niet alleen op deze AI-tool steunen voor het vinden 
van relevante literatuur.  

 
 
Semantic Scholar is een handige AI-tool om artikelen te zoeken over een bepaald onderwerp. 
Semantic Scholar is erg simpel en heeft daardoor weinig ‘extra’ functies. Deze AI-tool is 
daardoor vooral toepasbaar bij het oriënteren in het begin van het onderzoeksproces. Het biedt 
referenties, citaten en gerelateerde artikelen, maar niet de uitgebreide mogelijkheden zoals 
Scite bijvoorbeeld heeft. 
 
Voordelen: 

- Semantic Scholar biedt een gemakkelijke manier om specifieke artikelen te vinden. 
- De AI-tool richt zich voornamelijk op academische en wetenschappelijke artikelen, 

waardoor het een nuttig hulpmiddel kan zijn voor studenten en onderzoekers.  
- De AI-tool biedt een functie aan die het mogelijk maakt om te zien wie een bepaald 

artikel heeft geciteerd, wat nuttig kan zijn bij bepalen van de relevantie van het 
onderzoek.  

- Semantic Scholar biedt gepersonaliseerde aanbevelingen aan voor 
onderzoeksonderwerpen en auteurs op basis van de zoekgeschiedenis van de gebruiker.  

 
Nadelen: 

- De AI-tool heeft te maken met een beperkte inhoud. De database van Semantic Scholar 
is niet zo uitgebreid als die van bijvoorbeeld Google Scholar, wat betekent dat de AI-tool 
niet alle wetenschappelijke literatuur in overweging neemt.  

- Semantic Scholar heeft een relatief complexe en minder gebruiksvriendelijke interface.  
 
Elicit is een handige tool voor studenten om hun onderzoeksproces te versnellen. Op basis van 
zoektermen zoekt het relevante artikelen voor het onderzoek, met veel filteropties.  
 
Voordelen: 

- Elicit geeft vrij uitgebreid informatie over een artikel binnen een historisch debat. Zo 
staat er op de pagina van een artikel informatie over de deelnemers aan een onderzoek 
en door wie het onderzoek is gefinancierd (als zij worden benoemd). 

- Ook wordt er gekeken naar mogelijke kritiek op het artikel en geeft het een lijst met de 
werken waarin het desbetreffende artikel is geciteerd. 

 
Nadelen: 

- Elicit biedt bij het zoeken naar relevante literatuur, naast een lijst met relevante 
literatuur, ook de mogelijkheid om een lijst met een ‘abstract summary’, ‘intervention’,  
‘participants’ en ‘outcomes measured’ te tonen. Deze toevoegingen zijn in de meeste 
gevallen echter niet relevant voor het artikel. 

- Elicit geeft niet altijd relevante literatuur over een onderwerp. 
- Je moet een account aanmaken om Elicit te kunnen gebruiken. 
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4. Presentaties  
Er zijn veel verschillende AI-tools op het gebied van design en het maken van presentaties. 
Tegelijkertijd zijn veel van deze programma’s beperkt inzetbaar door een paywall. We hebben 
verschillende AI-tools geprobeerd, die grotendeels gratis te gebruiken zijn door studenten. 
 
SlidesAI is een AI-tool die automatisch dia’s kan maken op basis van de opzet of het script van 
een presentatie. Het kan ook dia’s optimaliseren voor leesbaarheid en impact.  
 
Voordelen: 

- Maakt het maken van een presentatie erg makkelijk.  
- Stelt gebruikers in staat om dia’s aan te passen naar eigen voorkeuren.  
- Zorgt automatisch voor uniformiteit tussen de dia’s.  

 
Nadelen:  

- Kan leiden tot ‘standaard’ of minder originele inhoud en afbeeldingen als gevolg van de 
gelimiteerde aanpassingsmogelijkheden.  

 
Tome is een AI-tool die je kan helpen om presentaties te maken die boeiend en overtuigend zijn. 
Het kan je ook helpen om de betrokkenheid van het publiek tijdens je presentatie bij te houden 
en te analyseren.  
 
Voordelen: 

- De AI-tool is erg gebruiksvriendelijk en je hebt geen eerdere ervaring met design nodig.  
- De tool biedt daarnaast verschillende suggesties ter inspiratie en/of startpunten.  

 
Nadelen: 

- De aanpassingsmogelijkheden zijn minder uitgebreid dan bij bijvoorbeeld MS-
PowerPoint.  

- Ook hier kan het gebruik van de AI-tool leiden tot een ‘standaard’ of minder originele 
inhoud.  

 
SendSteps.AI is een AI-tool die kan helpen bij het maken van een presentatie. Het programma 
genereert een PowerPointpresentatie op basis van een tekst of pdf. Daarnaast geeft het ook 
suggesties voor de invulling van specifieke dia’s.  
 
Voordelen: 

- Deze AI-tool is gratis en erg makkelijk te gebruiken.  
- De tool biedt een speciale add-in voor MS-Powerpoint.  
- Je kunt door SendSteps gegeneerde PowerPointpresentaties uploaden in MS-

Powerpoint.  
- Op basis van die verschillende vragen weet SendSteps een powerpoint te generen die 

grotendeels overeenkomt met de voorkeuren van de gebruiker. 
 
Nadelen: 

- De gratis versie van SendSteps biedt een minimale selectie van toevoegingen aan je 
presentatie. Je kunt bij de gratis versie alleen kiezen voor een Q&A, quiz of enquête.  

- De gratis versie maakt alleen powerpoints in het Engels.  
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Wepik is een AI-tool die kan helpen bij het maken van ontwerpen, waaronder powerpoints. De 
AI-tool valt op door hoe eenvoudig deze te gebruiken is voor het genereren en aanpassen van 
een powerpoint. 
 
Voordelen: 

- Deze AI-tool heeft veel mogelijkheden om de gemaakte powerpoints aan te passen, 
inclusief korte uitleg van de opties.  

- Deze AI-tool is, net zoals SendSteps, gratis en ongelimiteerd te gebruiken.  
- Er is een grote keuze aan templates voor de powerpoints.  

 
Nadelen: 

- Je moet een account aanmaken om gebruik te kunnen maken van de gratis opties.  
 
 
5. Schrijven 
 
Trinka is een AI-tool die gespecialiseerd is op het gebied van taal. Deze tool let onder andere op 
correcte zinsbouw en is gemaakt om fouten te ontdekken. Hij let onder andere op zinsbouw, 
woordkeuzes, het gebruik van voornaamwoorden en lidwoorden, etc. 
 
Voordelen: 

- De AI-tool is gratis te gebruiken en bevat een academische schrijfstijl. 
- Doordat de tool gebruik maakt van software, kan het fouten identificeren die een 

menselijke proeflezer over het hoofd zou kunnen zien. 
- Trinka geeft feedback op zowel stijl als grammatica. De tool geeft daarnaast suggesties 

van alternatieve formuleringen die de tekst begrijpelijker kunnen maken. 
 
Nadelen: 

- Trinka werkt alleen in het Engels. 
- Aangezien Trinka werkt op basis van kunstmatige intelligentie kan de software nog 

steeds fouten maken. De spellingscontrole is dus niet perfect. 
- Trinka support reageert niet snel. 

 
QuillBot is een AI-tool die studenten kan helpen om beter te schrijven. Het programma maakt 
gebruik van AI om studenten direct feedback te geven op het geschreven werk. Zodoende helpt 
het hen om verbetermogelijkheden te zien. Op deze manier kunnen studenten hun werk 
verfijnen, verbeteren of herformuleren. Naast een controle op interpunctie, spelling en verkeerd 
woordgebruik, kan het ook samenvatten (artikelen of zelfgeschreven werk). 
 
Voordelen: 

- Je hoeft geen account aan te maken om gebruik te maken van de gratis versie. 
- Wanneer je toch besluit te upgraden, dan zijn de kosten vrij laag. 
- Er zijn extensies beschikbaar voor Google Chrome, MS-Word en MacOS. 
- De AI-tool biedt ook een gratis vertalen. 

 
Nadelen: 
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- De gratis versie biedt slechts twee schrijfmodi. 
- Het is helaas vaak nodig om suggesties handmatig. 

HyperWrite is een AI-tool die kan leren op welke manier een student schrijft en kan vervolgens 
deze schrijfstijl genereren om zodoende een tekst te schrijven. 
 
Voordelen: 

- Je kunt een onbeperkt aantal documenten generen.  
- Er is een Chrome-extensie beschikbaar. 
- HyperWrite heeft een ingebouwde plagiaatcontrole. 
- Je hebt geen creditcard nodig om HyperWrite uit te proberen. 

 
Nadelen: 

- Meertalige ondersteuning is nog niet beschikbaar (alleen in het Engels). 
- Er is maar een beperkt aantal functies beschikbaar voor de gratis versie.  

 
Language Tool is een online correctieprogramma dat grammaticale en stilistische problemen in 
iemands geschreven werk vindt en herstelt. 
 
Voordelen: 

- Language Tool heeft een aanpasbaar woordenboek, waar gebruikers woorden kunnen 
toevoegen die ze vaak gebruiken, maar die niet in een doorsnee woordenboek te vinden 
zijn.  

- De AI-tool kan in verschillende talen grammatica controleren, bijvoorbeeld in het Engels, 
Nederlands, Spaans, Frans, Duits, Pools. 

- Het is zeer gebruiksvriendelijk. 
- Het is een van de weinige programma’s voor grammaticacontrole in niet-Engelse talen. 
- De AI-tool heeft een extensie voor Google Chrome en Mozilla Firefox. 
- De gratis versie biedt 20.000 karakters ter controle. 

 
Nadelen: 

- Het is niet makkelijk om meerdere stukken tekst uit verschillende documenten te 
controleren. Het kan verwarrend zijn omdat alles in één editor staat.  

 
6. Algemeen 
 
EdenAI Biedt toegang tot verschillende AI-tools, wat studenten kan helpen met hun eigen 
onderzoek, zoals het transcriberen van historische documenten en het herkennen van 
afbeeldingen. Het grote voordeel is de keuze uit meerdere AI bij het gebruik van de verschillende 
tools. EdenAI kan mogelijk wel overweldigend zijn voor de nieuwe gebruikers doordat er heel 
veel opties worden aangeboden en door de minder gebruiksvriendelijke interface. Nieuwe 
gebruikers krijgen een tegoed van 10 dollar, wat ruim genoeg is om de verschillende tools uit te 
proberen. Hier volgen een aantal functies van EdenAI: 
 

- Transcriberen – op het gebied van transcriberen heeft EdenAI een minder goede tool 
voor het transcriberen van teksten dan de tool van Transkribus. Bovendien heeft 
Transkribus de optie om een bepaalde schrijfstijl te transcriberen. Daarnaast heeft 
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EdenAI alleen een tool die teksten kan transcriberen, waardoor bronnen in het (oud-
)Nederlands niet kunnen worden geanalyseerd. 

 
- Speech to Text – deze tool is uitgeprobeerd met verschillende video’s, waaronder 

interviews die wij zelf hebben afgenomen en interviews van het internet. Op basis van 
onze ervaringen blijkt dat deze tools grotendeels onbruikbaar is doordat veel woorden 
verkeerd worden geïnterpreteerd door de AI-tool. Hierdoor ben je als gebruiker bijna 
meer tijd kwijt, dan wanneer je het zelf zou transcriberen. 
 

- Question & Answer – deze AI-tool is zeer handig, maar zeer beperkt inzetbaar. Het is 
namelijk niet mogelijk om pdf’s te uploaden. Hierdoor moet je als gebruiker eerst het 
document overzetten naar een tekst die je als gebruiker kan kopiëren om door de AI-tool 
te laten bevragen.  

 
EdenAI als tool om historische afbeeldingen te identificeren 
EdenAI is een ook een hulpmiddel voor het herkennen van beeld en kan gebruikt worden voor 
het identificeren van historische afbeeldingen. Het is echter belangrijk om te onthouden dat 
geen enkele AI-tool perfect is en dat er altijd gevallen zullen zijn waarin de tool een fout maakt. 
Als je EdenAI gebruikt om historische afbeeldingen te identificeren, is het belangrijk om de 
resultaten te vergelijken met andere bronnen om de nauwkeurigheid te garanderen. 
 
Hier volgen enkele factoren die de nauwkeurigheid van de beeldherkenning van EdenAI kunnen 
beïnvloeden: 

- De kwaliteit van de afbeeldingen. Hoe duidelijker en beter verlicht de afbeelding is, hoe 
makkelijker het voor EdenAI zal zijn om de objecten in het beeld te identificeren.  

- De complexiteit van de afbeelding. Oudere afbeeldingen kunnen moeilijker te 
identificeren zijn dan nieuwe afbeeldingen. Dit komt doordat de objecten in de 
afbeelding in de loop der tijd veranderd kunnen zijn. 

 
Hier volgen enkele tips om de nauwkeurigheid van de beeldherkenning van EdenAI te 
verbeteren: 

- Gebruik afbeeldingen van hoge kwaliteit. Hoe duidelijker en beter verlicht de afbeelding 
is, hoe makkelijker het voor EdenAI zal zijn om de objecten in de afbeeldingen te 
identificeren. 

- Vereenvoudig de afbeelding. Als de afbeelding te complex is, probeer deze dan te 
vereenvoudigen door deze bij te snijden of onnodige objecten te verwijderen. 

- Gebruik meerdere afbeeldingen. Als je meerdere afbeeldingen van hetzelfde obect hebt, 
probeer ze dan allemaal samen te gebruiken om de nauwkeurigheid van de identificatie 
te verbeteren.  

- Gebruik andere bronnen. Als je onzeker bent over de identificatie, probeer dan andere 
bronnen te gebruiken, zoals boeken of websites, om de resultaten te verifiëren.  

4. Belangrijkste punten AI reflecties studenten 
 
1. Studenten koppelen de diensten van verschillende AI-programma’s aan specifieke 
vaardigheden van een historicus. Ze nemen de vaardigheden van een historicus als uitgangspunt 
en/of maatstaf om te beoordelen of de AI een geschikt hulpmiddel is. 
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2. In de reflecties is een duidelijk onderscheid te zien tussen studenten die stap voor stap laten 
zien hoe ze AI hebben toegepast, en studenten die het enkel hebben over voor- en nadelen van 
AI. Hierdoor is het soms lastig om te achterhalen hoe de laatste groep studenten AI hebben 
toegepast. Daarnaast is het hierdoor moeilijk om de argumenten van diezelfde studenten te 
koppelen aan de desbetreffende AI. 
 
3. De meeste studenten waren aan het begin van dit themacollege sceptisch over het gebruik van 
AI voor hun eigen onderzoek, maar de meesten zijn tijdens dit themacollege er juist achter 
gekomen dat je AI ook op een bruikbare manier kan inzetten. Bovendien zijn ze zich ervan bewust 
dat de input ontzettend belangrijk is om relevante informatie/output te krijgen van de AI.  

- Studenten waren aanvankelijk vooral huiverig om AI te gebruiken vanwege mogelijk 
plagiaat, maar de colleges over AI hebben de studenten hier waarschijnlijk over laten 
nadenken. Wij denken dat dit komt doordat in de colleges is aangetoond dat de output 
van AI ook zeer onbetrouwbaar kan zijn.  

 
4. Ongeveer de helft van de studenten geeft aan dat zij zelf geprobeerd hebben om andere AI te 
vinden, die toegepast kon worden tijdens het themacollege. Deze studenten reflecteren naar 
onze mening dan ook beter op het nut van AI.  
 
5. De studenten die gebruik hebben gemaakt van AI tijdens het onderzoeksproces, laten in hun 
reflecties zien dat zij nagedacht hebben over hoe zij AI konden toepassen op hun individuele 
onderzoeksprocessen. Dit laat zien dat ze AI op een nuttige manier willen gebruiken.  
 
6. Een groot deel van de studenten is niet concreet over welke aspecten ze hebben gebruikt van 
AI (ook qua prompts die zij hebben ingevoerd).  
 
7. De studenten gebruikten voornamelijk ChatGPT en Chatpdf. Slechts enkele studenten 
maakten gebruik van AI voor hun taalgebruik, spelling of presentatie.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Reflectie studentassistenten 
Op basis van onze ervaringen tijdens dit themacollege concluderen wij dat het onderzoeksproces 
van studenten tijdens dit themacollege niet significant verschilt van ons eigen onderzoeksproces 
tijdens het vorige themacollege. Tegelijkertijd hebben wij wel geconstateerd dat AI op 
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verschillende manieren behulpzaam kan zijn. Het gaat hierbij vooral om het lezen van artikelen, 
het afbakenen van een onderwerp en het bedenken van hoofd- en deelvragen voor een onderzoek. 
Hierdoor kunnen veel opdrachten gemakkelijker en sneller worden gemaakt met behulp van AI. 
Het is echter van groot belang om de juiste vragen aan een AI te stellen om gebruik te kunnen 
maken van dit hulpmiddel, aangezien dit een valkuil blijkt te zijn voor studenten. Uit onze 
ervaringen als studentassistenten en de feedback van medestudenten blijkt dat AI niet 
automatisch relevante output genereert of antwoorden geeft die voldoen aan de eisen voor het 
werk van een geschiedenisstudent. Als gebruiker van een AI-programma is het daarom van belang 
om geduldig te zijn en de AI nauwkeurig te sturen om antwoorden te verkrijgen die waardevol zijn 
voor je onderzoek of opdracht. 

Doordat wij veel verschillende AI hebben kunnen uitproberen zijn wij er ook achter 
gekomen dat slechts enkele AI regelmatig kunnen worden toegepast door studenten. Hierbij gaat 
het met name om chatbots zoals ChatGPT en Google Bard, evenals AI-programma's die snel de 
inhoud van een artikel kunnen doorgronden door te vragen naar samenvattingen of 
kernconcepten, zoals Chatpdf. Bij veel andere AI-programma's zijn de features niet praktisch 
inzetbaar voor historisch onderzoek of functioneren ze niet goed genoeg om toegepast te kunnen 
worden tijdens een themacollege. Daarnaast besteed je in sommige gevallen meer tijd aan het 
begrijpen van het programma dan aan het daadwerkelijk gebruik ervan op reguliere basis voor het 
uitvoeren van taken. Ook is het overgrote deel van de features van AI-programma's niet 
toegankelijk in de gratis versie. Het gaat daarbij om een maximaal aantal pdf’s die kunnen worden 
geüpload, een maximaal aantal vragen die kunnen worden gesteld of bepaalde extra features die 
helemaal niet beschikbaar zijn. Dit maakt veel AI-programma's ook niet toegankelijk om vaker dan 
één of twee keer te gebruiken.  

Bovendien hebben wij opgemerkt dat niet alleen de vaardigheden van een historicus niet 
kunnen worden vervangen door het werk van een AI, maar dat ook kleinere taken, zoals het 
scannen van een tekst, niet aan een AI kan worden overgelaten. Een AI-programma fungeert 
hierdoor eerder als een ondersteunende factor bij het maken van een opdracht dan een 
vervanger. Op deze wijze kijken wij ook positief naar het gebruik van AI tijdens het themacollege. 
De verschillende stappen van het onderzoeksproces van een geschiedenisstudent kunnen 
namelijk niet worden vervangen door AI. Zelfs studenten die handig zijn in het gebruik van AI 
kunnen niet volledig vertrouwen op deze technologie om het onderzoeksproces voor hen uit te 
voeren. Dit moedigt studenten aan om kritisch te evalueren wat AI genereert. Vanwege de 
verschillende beperkingen van AI stellen wij dat de functies van AI vooral waardevol zijn aan het 
begin van het onderzoeksproces, wanneer studenten veel artikelen moeten doornemen en bezig 
zijn met het afbakenen van een onderwerp.  

Kortom, wij zijn van mening dat AI aan het begin van het onderzoeksproces de vooruitgang 
aanzienlijk kan bevorderen, aangezien het meer tijd vrijmaakt voor andere facetten van 
onderzoek. Daarnaast gaan wij ervanuit dat studenten die met AI werken grotendeels dezelfde 
stappen volgen als studenten die zonder AI werken. Zo blijft het schrijven en analyseren van 
primaire bronnen voorbehouden aan de expertise van de geschiedenisstudenten, waarbij de 
functionaliteit van AI tijdens latere stadia in het onderzoeksproces niet veel verder gaat dan het 
herformuleren van zinnen.  
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6. Reflectie docenten 
 

• Onderzoeksproces van studenten tijdens dit themacollege verschilt niet significant van het 
onderzoeksproces tijdens het vorige themacollege.  
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• AI genereert niet automatisch meer relevante output of antwoorden die voldoen aan de 
eisen voor het werk van een geschiedenisstudent. Wanneer je er veel tijd in steekt, krijg je er 
ook veel uit. Dit betekende echter dat de ‘goede’ studenten beter werden, en de niet 
voorbereide studenten relatief slechter. 
 

• “AI is als een mede-student”: Zelfs studenten die handig zijn in het gebruik van AI kunnen 
niet volledig vertrouwen op deze technologie om het onderzoeksproces voor hen uit te 
voeren. Dit moedigt studenten aan om kritisch te evalueren wat AI genereert.  
 

• AI aan het begin van het onderzoeksproces de vooruitgang aanzienlijk kan bevorderen, 
aangezien het meer tijd vrijmaakt voor andere facetten van onderzoek. Bij het schrijven kan 
het helpen met structuur, herformuleren van zinnen, en voorbeelden hoe je een volgende zin 
kan worden geformuleerd.  
 

• Overgrote deel van de features van AI-programma's niet toegankelijk in de gratis versie, en er 
is nog een enorm grote diversiteit: in welke AI ga je investeren?   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Beleidsnotitie: De toekomst van AI in (geschied)onderwijs 
 

De opkomst van generatieve kunstmatige intelligentie (AI) biedt nieuwe kansen binnen het 
academisch onderzoeksproces. Echter, het effectief en verantwoord inzetten van AI in het 
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historisch onderzoek en onderwijs vereist een bewuste aanpak. Op basis van het TLC project ‘Van 
Archief naar AI: Nieuwe kansen voor het wetenschappelijke onderzoekproces binnen het 
geschiedonderwijs’ zijn de volgende beleidsaanbevelingen te doen: 

1. AI moet gebruikt kunnen worden als ondersteunend hulpmiddel in onderwijs en 
onderzoek: AI moet worden geïntroduceerd als een tool die ondersteuning biedt in het 
onderzoeksproces, met een focus op het verbeteren van basisvaardigheden zoals het 
structureren van onderzoek, het formuleren van onderzoeksvragen en het schrijven van 
academische teksten. Het gebruik van AI mag niet worden gezien als een vervanging van kritische 
analyse en interpretatie, maar wel als een hulpmiddel om de efficiëntie te verhogen. 

2. Training en begeleiding in AI-gebruik: Om de ongelijkheid tussen studenten te verkleinen, 
moet AI-gebruik expliciet worden opgenomen in het curriculum. Docenten spelen een cruciale 
rol in het begeleiden van studenten bij het verantwoord gebruik van AI-tools. Trainingen en 
workshops kunnen studenten leren hoe zij kritisch met de door AI gegenereerde output omgaan 
en hoe zij AI kunnen inzetten voor verschillende fases van hun onderzoek. De faculteit en 
universiteit moeten een actieve coördinerende rol hierin spelen omdat de individuele docent 
hierin ook begeleid dient te worden.  

3. Toegang tot AI-tools: Er moet worden gekeken naar de toegankelijkheid van verschillende AI-
tools. Universiteiten kunnen investeren in licenties voor AI-software om alle studenten gelijke 
toegang te bieden tot geavanceerde functies, waardoor ongelijkheid in toegang wordt 
verminderd.  

4. Keuzehulp voor AI-tools: Het is nog onduidelijke welke AI-software de nieuwe standaard zal 
worden (zoals Meta en Microsoft dat zijn voor veel huidige applicaties). Er zal aandacht besteed 
moeten worden aan welke software het beste aansluit op de behoefte van docenten en 
studenten, mede door de tijdsinvestering die vereist is om met dergelijke tools om te gaan.  

5. Ethiek en verantwoordelijkheid in AI-gebruik: Het onderwijs moet aandacht besteden aan de 
ethische overwegingen bij het gebruik van AI in onderzoek. Dit omvat het bewustzijn van biases in 
AI-modellen, het kritisch beoordelen van de gegenereerde informatie en het voorkomen van 
afhankelijkheid van AI in plaats van eigen analyse. 

Kortom, AI biedt mogelijkheden om het onderzoeksproces in het historisch onderwijs te 
verbeteren, mits het op een verantwoorde en effectieve manier wordt geïntegreerd. Door AI te 
gebruiken als ondersteunend hulpmiddel, training en begeleiding aan te bieden, en aandacht te 
besteden aan de toegankelijkheid en ethische implicaties, kan AI een waardevolle aanvulling 
vormen op het traditionele onderzoeksproces. Op die manier kan het zowel de kwaliteit van het 
onderzoek als de onderzoekservaring van studenten verbeteren. Het is echter noodzakelijk dat 
niet elke individuele docent zelf moet uitvinden op welke manier AI in onderwijs geïncorporeerd 
worden. De universiteit en faculteiten zouden daarom ruimte moeten maken om een aantal 
docenten hierin een voortrekkersrol te laten spelen om anderen daarin te begeleiden. Mijn pilot 
heeft laten zien dat dit op een laagdrempelige manier met minimale middelen al mogelijk is.  
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